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« EuroBirdwatch » du 7 et 8 octobre 2023 – Les résultats

Sous le charme des petits migrateurs

Actuellement, des millions d'oiseaux traversent la Suisse pour rejoindre leurs quartiers d'hiver. Le week-end des 7 et 8 octobre, ils ne sont pas passés inaperçus : sur 51 stands répartis dans toute la Suisse, des milliers de personnes intéressées ont pointé leurs jumelles vers le ciel et compté les oiseaux migrateurs. Les stands ont été organisés par les sections de BirdLife dans le cadre de l'EuroBirdwatch.

C'était probablement le week-end d'octobre le plus chaud en plus de 30 ans de journées internationales des oiseaux migrateurs EuroBirdwatch. Pourtant, les oiseaux migrateurs étaient nombreux à se diriger vers le sud. Au total, 143'470 oiseaux ont été recensés par les 51 sections BirdLife participantes. Bien que ce spectacle fascinant réjouisse toujours autant, il ne faut pas oublier que les populations d'oiseaux migrateurs continuent de diminuer en Europe et en particulier en Suisse. L'EuroBirdwatch, est aussi l’occasion d'attirer l'attention sur les dangers et les problèmes liés aux oiseaux migrateurs. 
Pour le public de cette édition 2023 de l'EuroBirdwatch, le beau temps a bien sûr offert les meilleures conditions pour observer les oiseaux et de bénéficier de conseils des spécialistes sur le phénomène de la migration des oiseaux. Les sections et les collaborateurs de BirdLife ont installé des stands d'observation dans 51 localités de toute la Suisse. Près de 4'000 personnes intéressées n'ont pas manqué l'occasion et ont pointé leurs jumelles vers le ciel aux différents stands.

Une star à la hauteur de sa réputation
Cette année, l'étourneau sansonnet est apparu en nombre : 36'813 individus ont été recensés en Suisse. Le pinson des arbres lui a toutefois presque disputé cette première place avec 36'186 individus observés. En troisième position des espèces les plus fréquentes, on trouve le pigeon ramier avec 29'705 oiseaux migrateurs. Dans toute l'Europe, plus de 3,5 millions d'oiseaux ont été observés lors de l'EuroBirdwatch. Les résultats détaillés de la Suisse peuvent être consultés sur www.birdlife.ch/ebw. Les résultats des autres pays participants sont disponibles sur www.eurobirdwatch.eu.

La perte d'habitats, un problème majeur
Outre l’observation d’un ciel automnal traversé par des nuées d’oiseaux, l'EuroBirdwatch offre également un aperçu des dangers et des problèmes auxquels sont confrontés les oiseaux migrateurs. Ils se situent surtout chez nous, dans les zones de nidification, où par exemple de nombreuses espèces d'oiseaux des terres cultivées et des zones humides ont perdu leur habitat, d'une part à cause de l'agriculture toujours plus intensive, d'autre part à cause de la destruction des zones alluviales et des marais. Ces précieux écosystèmes sont d'une grande importance aussi bien pour nos oiseaux nicheurs que pour les oiseaux migrateurs qui doivent reconstituer leurs réserves d'énergie, ainsi que pour de nombreux autres groupes d'espèces. Le mot d'ordre du moment est donc de restaurer les écosystèmes qui ont été détruits par l'homme. BirdLife Suisse s'engage fortement en faveur d'améliorations dans les domaines cités.
Résultats pour la Suisse : www.birdlife.ch/ebw
Résultats des autres pays : www.eurobirdwatch.eu
Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec 69 000 membres, 430 sections locales et ses associations cantonales, l’organisation fait partie de BirdLife International, le plus grand réseau de conservation de la nature au monde avec des organisations partenaires dans 115 pays. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
Avec nos membres, nous nous engageons en faveur de la biodiversité. Nous conduisons de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées et leurs habitats, de la chevêche d’Athéna à l’infrastructure écologique. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et un large éventail de cours, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Vous aussi, soyez de la partie ! Informez-vous et participez au réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.



Informations pour les rédactions

Vous trouverez des images accompagnant ce communiqué de presse sous birdlife.ch/fr/presse 


Informations complémentaires :

Célina Leuba, chargée de projets biodiversité & conservation des espèces, celina.leuba@birdlife.ch - tél. 079 641 29 43
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