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Des millions d’oiseaux au-dessus de 
l’Europe et de l’Asie centrale

Ce week-end, BirdLife Suisse a mené dans tout le pays une action de sensibilisation unique en son genre, l’EuroBirdwatch. Les organisations membres de BirdLife Suisse et des cercles ornithologiques ont accueilli plus de 3000 personnes intéressées dans toutes les régions du pays. Le public a pu compter les oiseaux avec des spécialistes qui ont aussi répondu à d'innombrables questions sur le phénomène de la migration des oiseaux. Dans toute l’Europe et jusqu’en Asie centrale, BirdLife International a également organisé un comptage dans 34 autres pays, de la Belgique à l'Ouzbékistan et de la Suède à Malte. 

Depuis plus de 30 ans, BirdLife Suisse organise l'EuroBirdwatch qui éveille un intérêt croissant pour l'avifaune auprès de la population. Dans tout le pays, les personnes intéressées peuvent se rendre sur des stands d'observation où les membres des sections locales de BirdLife et de cercles ornithologiques leur donnent un aperçu de l'avifaune. Ces spécialistes peuvent ainsi répondre à de nombreuses questions et éveiller la curiosité pour la nature. Ce week-end, près de 3000 personnes réparties sur 53 postes d’observation en ont à nouveau profité dans les différentes régions du pays. Plus de 93’000 oiseaux ont été comptabilisés : les trois espèces les plus fréquentes cette année étaient le pinson des arbres avec plus de 30’000 individus, l’étourneau (13’000 individus) et l’hirondelle de fenêtre (environ 11'000). Dans toute l’Europe et en Asie centrale, plus de 24'000 participants ont signalé environ 3,5 millions d'oiseaux.

Insectes en route pour le sud

Cette année, de nombreux visiteurs ont été surpris de voir autant de papillons sur les sites d’observation. C'est surtout sur les hauteurs des cols que l'on a signalé une fréquence importante de vulcains, l'un des rares papillons indigènes migrateurs. En effet, certains insectes, et notamment des papillons, volent aussi sur de longues distances pour passer l'hiver au sud. Ils ont profité de la courte fenêtre de météo du dimanche où, après un épais brouillard, le soleil a réchauffé l'air ce qui, couplé au vent du nord, a porté ces insectes vers le sud. De telles observations sont particulièrement réjouissantes, car les insectes sont de manière générale en fort recul. Cette disparition a un impact direct sur de nombreux oiseaux migrateurs qui se nourrissent d'insectes.

Des sites d’escale pour une migration réussie

Afin d'être équipés pour leur difficile voyage, les oiseaux ont besoin de sites d’escale pour se reposer et se nourrir le long de leurs routes migratoires. C'est le plus grand défi pour eux. L'assèchement des zones alluviales et marécageuses, l'agriculture toujours plus intensive et le mitage du territoire détruisent de précieux habitats dont les oiseaux migrateurs et de nombreux autres groupes d'espèces sont tributaires. Il ne manque pas seulement les sites d’escale lors des migrations pour reconstituer les réserves d'énergie. En fin de compte, le retour sur les sites de reproduction est également menacé si les insectes nécessaires à l'élevage de la progéniture font défaut. La disparition des espèces se poursuit sans répit.

C'est notamment pour cette raison que BirdLife Suisse et ses 430 sections travaillent à la restauration des écosystèmes. En collaboration avec ses partenaires internationaux, l'organisation de protection de la nature s'engage pour que l'avifaune atteigne ses quartiers d'hiver en bonne santé et puisse revenir au printemps suivant.


Informations pour les rédactions :

Images : www.birdlife.ch/fr/content/images-de-presse-pour-leurobirdwatch
Informations complémentaires : François Turrian, Directeur romand de BirdLife Suisse, tél. 079 318 77 75, francois.turrian@birdlife.ch



BirdLife Suisse : Ensemble pour la biodiversité – du niveau local au niveau mondial
BirdLife Suisse s'engage avec compétence et passion pour la nature. Avec nos 69’000 membres, 430 sections locales et 19 associations cantonales, nous travaillons à tous les niveaux pour la préservation de la biodiversité. Avec les autres organisations BirdLife dans 120 pays, nous formons le plus grand réseau de conservation de la nature au monde. BirdLife s'investit ainsi du niveau local au niveau mondial.
BirdLife conduit de nombreux projets de conservation pour les espèces menacées telles que la chevêche d’Athéna et le martin-pêcheur ainsi que pour leurs habitats, et se bat pour de meilleures conditions-cadres pour la biodiversité. Avec les centres-nature BirdLife, nos publications et formations, nous sommes les ambassadeurs de la nature auprès du public et motivons les gens à la protéger.
Votre cœur bat-il aussi pour la nature et les oiseaux ? Rejoignez vous aussi le réseau BirdLife : www.birdlife.ch
BirdLife Suisse vous remercie de votre intérêt et de votre soutien.
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