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150 neue Naturjuwelen für die ganze Schweiz
Nach zwei Jahren Umsetzung des Projektes «BirdLife-Naturjuwelen» zieht BirdLife Schweiz Bilanz: Über 150 kleine bis sehr grosse Naturschutzprojekte wurden gemeinsam mit den BirdLife-Sektionen und Partnern in der ganzen Schweiz umgesetzt. Die Naturschutzorganisation zeigt damit exemplarisch, wie wirkungsvoll ihre einmalige lokale Verankerung für die Biodiversität ist. 

Mit seinen 430 Sektionen ist BirdLife Schweiz in Hunderten von Gemeinden in der ganzen Schweiz aktiv. Der Aufruf, den BirdLife Schweiz zu seinem Jubiläum 2022 lancierte, fiel denn auch schweizweit auf fruchtbaren Boden. 100 Naturschutzprojekte waren das Ziel zum 100-jährigen Geburtstag – umgesetzt haben die BirdLife-Sektionen und der ganze BirdLife-Verband nun sogar 150 Naturschutzprojekte: naturnahe Biotope, Hecken, gestufte Waldränder oder ganze Teichlandschaften. Während zahlreiche Projekte den Siedlungsraum ökologisch aufgewertet haben, wirken andere im Landwirtschaftsland oder im Wald für mehr Biodiversität. Gemeinsam ist ihnen, dass sie aufgrund der guten lokalen Verwurzelung von BirdLife mit seinen Sektionen in den Gemeinden rasch und effektiv umgesetzt werden konnten.
Rund 40'000 Stunden ehrenamtlicher Arbeit kamen in der Umsetzung all dieser Projekte zusätzlich zu den Arbeitsstunden der Mitarbeitenden zusammen. Über 600 neue Bäume, rund 9000 Heckenbüsche und mindestens 18 ha blütenreiche Lebensräume wie zum Beispiel Buntbrachen oder Ruderalflächen bieten nun neuen Lebensraum für viele Tier- und Pflanzenarten. Mindestens 22 neue Teiche und dutzende kleine Amphibientümpel oder -wannen warten auf die Neubesiedlung. Hinzu kommt eine Vielzahl von Kleinstrukturen wie Ast- und Steinhaufen sowie rund 20 Trockenmauern. Schliesslich haben einzelne Sektionen Naturgärten konzipiert oder auch Umgebungsgestaltungen von Schulhäusern oder Altersheimen umgesetzt. All diese Massnahmen stärken das Lebensnetz der biologischen Vielfalt und damit unsere Lebensgrundlagen.
Wer von der Vielfalt der umgesetzten Projekte sich ein Bild machen möchte, kann sich auf birdlife.ch/
birdlife-naturjuwelen informieren. Etwa 110 Projekte sind auf dieser Website bereits beschrieben, die weiteren werden folgen.
Die Sektionen freuen sich übrigens jederzeit über neue Mitglieder und helfende Hände – denn die Arbeit für die Natur ist nie abgeschlossen. Weitere Projekte warten, und bereits bestehende Biotope brauchen jährliche Pflege. Das ist konkrete Förderung von Biodiversität – in der Gemeinschaft mit Menschen aus der Nachbarschaft für die eigene Region.

Informationen zu den BirdLife-Naturjuwelen: birdlife.ch/birdlife-naturjuwelen
Gemeinsam für die Biodiversität – lokal bis weltweit
BirdLife Schweiz engagiert sich mit Fachkenntnis und Herzblut für die Natur. Mit 69'000 Mitgliedern, 430 lokalen Sektionen, Kantonalverbänden und BirdLife-Organisationen in 115 Ländern ist BirdLife Schweiz Teil des grössten Naturschutz-Netzwerks der Welt: BirdLife International – in der Gemeinde verwurzelt, weltweit wirksam.
Gemeinsam mit unseren Mitgliedern setzen wir uns für die Biodiversität ein. Wir führen zahlreiche Schutzprojekte für gefährdete Arten und ihre Lebensräume durch, vom Steinkauz über den 
Eisvogel bis zur Ökologischen Infrastruktur. Mit den BirdLife-Naturzentren, der Zeitschrift Ornis 
und vielfältigen BirdLife-Kursen machen wir die Natur hautnah erlebbar und motivieren zu ihrem Schutz.
Gemeinsam mit Ihnen? Erfahren Sie mehr und werden Sie Teil des BirdLife-Netzwerks: birdlife.ch
BirdLife Schweiz dankt für Ihr Interesse und Ihre Unterstützung.




Hinweise für die Redaktion:

Dieser Medienmitteilung ist eine Liste ausgewählter BirdLife-Naturjuwelen-Projekte aus allen Landesteilen mit Ansprechpersonen und einer Kurzinformation beigefügt. Die Projektverantwortlichen sind informiert, dass Sie sich mit Ihnen in Verbindung setzen können und freuen sich darauf, Ihnen die Projekte vor Ort zu zeigen.


Die Medienmitteilung, die Liste sowie mehrere Bilder finden Sie unter 
https://www.birdlife.ch/de/content/150-neue-naturjuwelen-fuer-die-ganze-schweiz


Weitere Auskünfte erteilt Ihnen 

Stefan Bachmann, Medienverantwortlicher BirdLife Schweiz
stefan.bachmann@birdlife.ch
Tel. 044 457 70 23
N 078 740 50 51
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